

## 浙江工商称 已查实丰田涉嫌 商业贿赂 丰田未回应

9月20日,丰田汽车金融(中国)有限公司因商业贿赂,收到杭州市工商局江干分局的行政处罚听证通知书。宁波、金华等地工商部门也已对丰田在其辖区内的商业贿赂行为进行立案调查。这是丰田金融也是丰田汽车在华首次面临的商业贿赂处罚。

浙江省工商局局长郑宇民向记者表示,此次查处并不仅仅针对丰田。

浙江方面公开这次商业贿赂事件,恰逢丰田在华合资公司投放新车,时机微妙。9月16日至26日,丰田在中国的两家合资公司将在投放新卡罗拉等三款新车。

丰田方面尚未对“商业贿赂”案作出回应。

## 丰田行贿

“丰田涉嫌商业贿赂案,已被查实。”9月21日下午,杭州江干区工商分局副局长邹传国向记者表示,丰田方面目前还没有主动联系该局。

调查显示,从2008年8月起,杭州金丰丰田汽车销售服务公司、浙江广丰通田汽车有限公司及杭州东昌汽车销售服务有限公司等丰田品牌汽车经销商的汽车个人消费信贷业务,优先向丰田金融推荐汽车贷款业务,而丰田金融则向上述三家经销商以“手续费”或“服务费”等名义给付财物,从而获得消费贷款业务。

据了解,丰田金融公司成立于2005年,系丰田金融服务株式会社在中国的独资企业。其汽车消费一年期贷款利息高达10%-13%,而四大国有银行的同类贷款利息不到7%。

按一辆中档汽车15万元购车款,首付5万、一年期贷款10万元计,消费者向四大国有银行贷款仅需支付7000元左右的利息,而从丰田金融贷款则需支付10000元至13000元利息,而利息的45%,丰田金融则作为好处费返还给4S店。

根据杭州市江干区工商局发出的听证通知书,从2008年8月截至2010年4月,丰田金融总计向三家汽车4S店给付“手续费”或“服务费”7064099元,总计获得消费者实际还款利息75760923元。去除应交营业税金等,丰田金融共获利42635233元。

调查显示,丰田金融的这些违法所得来自49名丰田汽车消费者的汽车贷款利息。

执法部门认为,根据《中华人民共和国反不正当竞争法》等相关法律法规,丰田金融的行为属商业贿赂,拟做出没收42万余元违法所得、罚款14万元的行政处罚决定。

记者从浙江省工商局获悉,目前,宁波、金华等地也已对丰田金融在其辖区内的商业贿赂行为进行立案调查。

## 销售备案试点

“我们并不仅仅针对丰田。”浙江省工商局局长郑宇民强调。

3月中旬起,浙江启动“全省汽车销售服务领域专项整治行动”,重点打击汽车4S店强制搭售、价外加价、商业贿赂、虚假宣传和配件配制不合格等五类违法行为。

事实上,加价现象在中国车市已有多年历史。7年前,广本雅阁引发了一个属于中国车市的专有名词:“饥饿疗法”。即指汽车生产企业通过有意控制产能,形成市场上的供不应求局面,达到在较短时间内聚集较高人气的效果。2005年,“饥饿疗法”还被评为当年车市十大汽车营销事件。尔后,东风本田CR-V将“饥饿疗法”运用到极致,引起业内广泛关注。

个别跨国公司在中国的运作,存在着歧视性经营和双重标准问

从“霸王”到“清扬”,这次是“章光101”,中国的洗发水企业有被“集体拷问”的架势,相信这是谁都不愿意看到的场景。从8月初开始,“章光101”开始频频出现在各种媒体。多么希望这是一场“闹剧”,悄无声息地自己就平息了。但事件的演变并未如人所愿。9月21日,浙江章光101公司在网站上发布声明,首次承认因生产问题产品而被浙江省食品药品监督管理局立案调查。

做这组文章不是想将事件放大,只是想更清楚地看看事件发展的脉络,说清楚一件也许本来并不复杂的事情。顺便,抚摸一下自己的良心。

——编者

# “米诺地尔疑云”笼罩“章光101”

## 事件初始

### 章光101: 不排除对手恶意攻击

中国经营网报道,8月1日,新加坡卫生科学局称在例行检查时,发现章光101金装101高级生发灵及章光101D发宝两款产品含有0.26%米诺地尔成分。

#### 香港反应:

中国经营网报道,继新加坡下架章光101两款产品后,香港卫生署也要求回收这两款章光101产品,并呼吁香港市民不要购买及使用上述产品。

#### 北京反应:

法制晚报报道,卫生科学局表示,在北京101生发中心生产的两种生发产品Hair Growth Formula D-2653-B和Hair Growth Tonic E-0583-D中,发现含有未列明的西药成分米诺地尔,因此下令这两种产品下架。

#### 广州反应:

信息时报报道,记者8月4日走访了华润万家、家乐福等大型超市,在华润万家海印桥店的洗发水专区,记者发现只有一款“章光101防脱洗发精”产品在售。一名销售人员告诉记者,这两天的销售情况并没有明显降低,每天卖到十瓶左右还是可以的。

#### 章光101反应:

章光101公司8月4日发表声明,称问题产品并无在内地销售,而导致存在西药成分,系因委托的



工厂厂房整体搬迁时出错所致。

章光101创始人赵章光的儿子、章光101集团总裁赵旭亮说,在新加坡、中国香港下架的产品的确是章光101所生产,但产品中为何会有米诺地尔成分,对人体到底有什么样的危害,还需待更进一步的检测。联想到去年底发生的农夫山泉“砒霜门”一事,赵旭亮觉得,章光101的情况跟农夫山泉非常相似,他说,不排除竞争对手恶意攻击的可能性。

## 事件演变

### 章光101:问题产品只外销

内销产品未检出米诺地尔成分

8月5日信息时报报道,“章光101”因其两款产品被检测出含有西药成分米诺地尔,而相继被新加



进一步组织跟踪监测,调查核实后,将依法予以处理。

#### 章光101反应:

9月21日,浙江章光101公司在网站上发布声明,首次承认因生产问题产品而被浙江省食品药品监督管理局立案调查。

章光101声明中表示,“立案是行政管理机构对生产经营企业对已检出不合格产品依法进一步调查并作出处理的正常程序。”并称,在8月初至今进行的一个多月调查中,国家药监局对北京、乐清、郑州三处工厂生产的章光产品做了抽样检查,结果证明其内地销售的产品均未检出米诺地尔成分。

此次被立案的是章光浙江工厂,章光方面曾介绍:“发生问题是浙江工厂生产的专供产品,是工厂搬迁过程中不慎流入生产车间的。”

章光似乎撇清了问题产品的影响,但更多细节仍是谜团。

米诺地尔阴影曝光后,国家药监局对章光进行了抽检调查,但一直未公布结果。而章光公司则在9月20日、21日两次提到这一抽检已经完成,未发现问题。公司方面表示,这一调查结论是从药监部门处得知的。但这一说法未得到国家药监局的印证。

为证明结论的可信度,章光同时在网站上公布了9月21日浙江省药物分析研究所出具的五份样品检测报告。报告显示,五份样品均由章光公司送检,分别为今年7到9月份期间的产品。结果都表明,依据药监局2010年340号文件的要求,样品未检出米诺地尔。

按照国内检验部门的原则,检验报告只对样品负责,而此次五份样品的送检方偏偏正是章光101公司。也就是说,这几份报告只能证明章光所提供的样品不存在问题,最终结论还将有待于国家药监局的官方认定。

事实上,除了章光工厂所在地之外,其他省份并未对市售章光101进行抽检。安徽省药监局稽查处副处长宣信长表示:“这件事是由国家药监局通报出来的,下一步该如何调查,肯定有一个具体的安排,目前省局主要就是在等待这个统一安排。”

(本报综合)

## 米诺地尔介绍

本品为钾通道开放剂,能直接松弛血管平滑肌,有强大的小动脉扩张作用,使外周阻力下降,血压下降,而对容量血管无影响,故能促进静脉回流。同时,由于反射性调节作用和正性频率作用,可使心输出量及心率增加,但不引起体位性低血压。

# 重组引发市场热捧 新希望成为“新妖股”

新希望由于重组消息引发市场热捧。

按照新希望的重组计划,拟向新希望集团等以不低于8元价格定向增发9亿股进行资产置换;国泰君安表示,增发完成后的新希望相当于发行前的饲料、屠宰加上六和、南方希望的资产,而在目前CPI走高的情形下,这是目前国内资本市场的热点;其次,新希望由于重组从7月23日开始停牌,

有分析人士认为,公司对于收购资产的预估值增值率很高,其盈利能力遭到市场的质疑。对于新希望的大涨,业内资深人士北京安翔泰投资管理有限公司总经理黄河愿表示,本次新希望重组置入的资产为农牧业一体化资产,而在目前CPI走高的情形下,这是目前国内市场上的热点;其次,新希望

目前国内市场上的热点;其次,新希望由于重组从7月23日开始停牌,目前国内市场上的热点;其次,新希望

到9月13日才复牌,而在这个期间,其他的跟农业类股票沾边的大部分股票纷纷上涨,该股有补涨要求。

对于买入的资金来历,记者查询公开交易数据发现,近几日买入新希望的前五位营业部中,并没有出现机构的身影,在16日、20日两个交易日,仅国信证券股份有限公司深圳福中一路证券营业部就出现大量买入,

净买入金额超过4000万元。

黄河愿表示,按照农林类股票的上涨幅度,则新希望的正常价格应该在1080元/股,目前收盘价1379元/股,该股实际涨幅27.6%。要是以东方海洋、壹桥苗业等上涨幅度较大的农

类股票为参照,则新希望的上涨幅度还没达到上述两只股票的涨幅。

(段郴群)



## 18亿 保利广州夺 “靓地”

专家称央企应对高房价负责

据中国之声报道,备受关注的广州芳村高尔夫球场等四块土地在广州房博会现场拍卖,最终大热门中铁集团爆冷出局,而保利地产则以18亿元的总价从中铁口中将两块“靓地”夺走。业内人士认为,拍卖的结果显示土地市场热度不减,开发商对市场持乐观态度。

广州荔湾区芳村高尔夫球场的三幅住宅用地同时出让,保利地产以18亿元竞得其中两幅,但楼面地价却比2010年6月底出让的同区域地块价格有所回落。

拍卖主持人将竞价阶梯设为一口价1000万元,这比土地出让公告原来显示的300万元增价幅度有大幅提升。首先拍卖的D地块并没有特别激烈的举牌场面,经过19轮较量,这块地被保利地产以8亿元竞得,折合楼面地价5790元/平方米。

在接下来的土地竞拍中,中铁集团不敢放松,在地块E出让时,中铁集团和保利地产两大国企展开激烈争夺,两家报价紧咬不放,互不相让。但最终保利地产还是以10亿元的价格竞得该地,折合楼面地价6950元/平方米。保利地产也因此在芳村高尔夫球场区域连夺两块住宅地的开发权。

在2010年以来各地举行的土地拍卖会上,基本上都是央企唱主角。

中央党校经济学教授韩保江说,中央一再强调要抑制房地产价格上涨。中铁、保利都是央企,主要业务都是房地产。到底怎么看待房地产、地王与房价之间的关系?房价虚高根本上是供需矛盾,房地产开发商尽管高价拿到土地,用成本加成的办法把它放到房地产价格里。反过来如果百姓没有这么高的需求,房价是上不去的。

因此,要想房地产价格趋稳,一方面要给需求降温,更有效遏制投机或投资性需求。同时,要保证健康需求能够在较合理的价格拿到房子。

(钟文)

## 遗失启事

李洪洲《经理日报》社新闻工作证(编号:510 098 201 0012)、身份证件(编号:512 921 1966 0928 3056)、离婚证、川大成教文凭遗失。

此举得到了国务院有关部门的高度肯定。

截至发稿时,丰田方面未对“赌门”作出回应。

(刘华 蒋慧燕)